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Adunarea din Şimleu.
In Şimleul Silvaniei, istoricul 

orăşel din romantica vale a Oras- 
nei, se va întruni Joia viitóre adu
narea generală a „Societăţii pentru 
crearea unui fond de teatru român“.

Fraţii noştri selăgenî aştâptă cu 
dor sosirea membrilor acestei Socie
tăţi române, pe cari, suntem siguri, 
îi vor primi cu căldură şi dragoste. 
Ast-fel cele doue cjile ale adunării 
vor fi o frumosă festivitate română 
în centrul Sëlagiului.

Societatea, care s’a înfiinţat 
acum 60 de ani cu scopul de a 
aduna mijlocele materiale pentru 
realisarea nobilei aspiraţiuni şi do
rinţe a Românilor di o statul acesta 
de a ave şi ei un teatru naţional 
român, a progresat, putem c[ice> 
în modul cel mai îmbucurător, aşa, 
că acji posede un capital, care aduce 
o dobândă anuală de aprópe doue 
tjeci de mii de corone. Acest frumos 
résultat, pe lângă interesul, ce l ’a 
manifestat publicul român în tot 
déuna pentru progresul Societăţii, 
este a-se datori în cea mai mare 
parte împrejurării, că s’au tot adu
nat bani, adàugêndu-se dobânda la 
capital fără de a-se cheltui din ei

Ţînta cea mai de aprópe este 
se se adune un fond, din care cu 
timpul se fiă posibilă înfiinţarea unui 
teatru naţional român.

Delà un timp încoce, când fon 
dul a atins o sumă mai însemnată, 
publicul român, impacient de a-şî 
vedé cât mai curênd dorinţa reali- 
sată, a început se ventileze —  mai 
ales cu ocasiunea adunărilor gene
rale ale Societăţii —  cestiunea dâcă 
n’ar fi bine şi consult se se încâpă 
a-se face câte ceva din veniturile 
fondului în direcţiunea scopului prin 
cipal al Societăţii, care a fost, este 
şi remâne, în înţelesul statutelor 
ei, înfiinţarea unui teatru român.

S’au luat în privinţa acésta unele 
hotărîri principiare de catră adună
rile generale dela 1886 íncóce, dér 
esecutarea lor s’a lovit tot*déuna de 
părerea predominantă în adunări, că 
ar trebui mai întâiü se se schimbe 
statutele.

Acâstă părere este ac|ï susţinută 
de comitetul Societăţii, care,— după 
cum cjice pre^edinţele ei înarticulul 
seu, ce tratâză despre problema adu
nării din Şimleu şi din care am re
produs în numerul de Duminecă 
părţile esenţială —  e de părere că 
fondul adunat a atins deja suma 
ca se se potă face începutul de în 
fiinţare a teatrului ; de aceea acest 
comitet, în conformitate cu dis po
sibile statutelor, a pus la ordinea 
cjilei pentru adunarea din Şimleu şi 
propunerea de a-se convoca o adu
nare generală anume, care se de
cidă cestiunea acésta.

In şedinţa dela 2 August adu
narea generală dola Şimleu va avó 
dér a-se pronunţa, conform ordinei 
4ilei, déca a sosit timpul, ca se se 
procéda în sensul paragrafului 21 al 
statutelor, care c|ice: «Când fondul 
Societăţii se va urca la o sumă, din 
care s’ar puté réalisa înfiinţarea tea

trului naţional român, adunarea ge
nerală convocată anume spre acest 
scop, va decide asupra acestei ces- 
tiuni; tot-odată se va decide, décá 
Societatea mai are se esiste ca atare, 
séu a-se institui o Societate anume 
pentru teatru*.

Cestiunea sulevată şi pusă la 
ordinea 4üei de comitet, nu este 
uşoră, căci pe lângă mésura de apre- 
ciare, dată prin starea actuală a fon
dului, mai sunt a se lua forte multe 
în consideraţiune. Bine că comitetul 
a discutat în sînul seu problema şi 
s’a decis a face primul pas pentru 
deslegarea ei, dér membrii Societăţii 
şi publicul n’au avut ocasiune şi timp 
de a-se lămuri pe deplin asupra Iu- 
crului.

In Anuarul Societăţii, ce a apă
rut de curend, secretarul acesteia 
şî-a desfăşurat părerile sale indivi
duale privitóre la organisarea ce ar 
trebui se i-se dea nouei Societăţi 
teatrale, care, după cum opinézá, ar 
trebui se ínlocuésca Societatea de 
acji în sensul paragrafului 21 al sta
tutelor. Asemenea înainte cu câte-va 
4ile şi-a desfăşurat şi preşedintele 
Societătii părerea asupra proble
mei adunării din Şimleu. Membrii 
Societăţii înse şi publicul n’au avut 
timp de a puté studia cestiunea şi 
deci nici nu vor puté se o predo
mine şi se se orienteze în tóté pri
vinţele la adunare însăşi. Şi o buna 
şi sigură orientare se recere totuşi 
şi dela adunarea generală, care 
are se decidă despre convocarea 
unei adunări generale speciale în 
sensul paragrafului 21, deşi în fond 
cestiunea va fi resolvată definitiv nu
mai de acésta.

Suntem convinşi înse, că comi
tetul, care a cedat [prin propunerea 
sa unui curent, ce s’a manifestat la 
adunările generale din urmă, va scii 
se adaugă la zelul seu de-a vedé 
înaintat scopul Societăţii şi tactul şi 
prevederea, care în împrejurările de 
faţă sunt reclamate de interesele 
acestei Societăţi,

Suntem convinşi tot-odată, că 
adunarea generală din Şimleul Sil 
vaniei va sci la rendül ei se cum- 
pănâscă tóté momentele de actua* 
lltate şi se nu precipiteze nimic ce 
ar pute se devină prejudiţios unei 
resolvărî cât mai bune şi mai po
trivite a cestiunei.

Salutăm cu căldură pe fraţii 
c-e se vor întruni la Şimleu cu su
blima chemare de a introduce Tba- 
lia română şi în sînul poporului 
nostru dintre Tisa şi Carpaţî, şi do
rim ca lucrarea lor se fiă încoronată 
de succes.

înainte de anul nou. Cehii mai ales îi vor 
face oea mai aspră oposiţiă. Cabinetul, 
cpce, e curat german şi pănă acum n’a fă
cut nimic de semă în interesul Cehilor, 
oarl odată cu capul nu vor vota guvernului 
pactul cu Ungaria.

Acordul austro-ms. Soim, că dia- 
rul rusesc „Birşewsltaja Viedomostiu a cerut 
imediata regulare a eestiunilor macedoneană 
şi albaneză pe basa acordului austro-rus 
din 1897 al căruia termin tspiră la 1902. 
„Birşewskaja Wiedomosti“ se arată atât 
de grăbit de6re-ce, declară s6u mai bite 
dis destăinue el, pănă la 1902 se pot în
tâmpla lucruri, oare să facă cu neputinţă 
reînoirea acordului celor două împărăţii. 
La acesta „iSeue Freie Pressea observă, oă 
pănă acum nu se soia, că înţelegerea aus- 
tro-rusâ s’a încheiat pe un timp determi
nat şi că terminul fixat este atât de-a 
prope de espirare. ţ)iarul vienes adaugă, 
că în ce privesce insinuarea unei eventuale 
no-preiungiri a acordului în Gestiune, ea 
este prea gravă peutru-ca să i-se dea un 
creclemeud complect, şi recomandă a-se aş
tepta confirmarea acestui lucru.

Coloman Szeli la Yiena. ^Neue
Freie Presse* ar<»icţă, că minisfcru-ungimsc 
Coloman Svell va sosi cfiifle proxime in 
Viena. Călătoria lui stă în legatr.ră cu r;oul 
tarif vama! german.

Cehii in contra lui Koerber.
nNarodni Listya deoJară erăşi răsboiti cabi
netului Koirber. Intr’unul din nu merii săi 
mai ii oi foia oehică dioe. că nu pote fi, j 
vorla, ca tui Koerber si i-se vctese budgetul s

Canalisarea Oltului. 
i i .

Faţă de tendinţele economice 
generale îndreptate cătră deschide
rea de noue regiuni şi pururea în 
valóié de materii prime, cari zac 
ascunse în sînul pământului, nici 
Românii’ din regat nu mai trebuesc 
se stea cu mânile în sîn. Cumcă tra
ficul ieftin pe apă vine considera
bil în favorul riveranilor, dovadă 
este influenţa cea mare a traficului 
pe Dunăre, care pe arendaşii din 
Muntenia şi sistema de cultură a 
lor i-a favorisat enorm. Ei nu aveau 
de nici unele pe moşiile lor şi nici 
esperienţe nu aveau în ale agricul- 
turei mari şi mici, produceau prost 
şi puţin, dér aveau Dunărea la spate 
cu traficul ei ieftin pe apa, care le-a 
permis se se estindă în conţinu cu 
plugăria, şi tot-déuna se găsâscă 
muşterii pentru productele lor fiind 
ieftine, pe când în Moldova, unde în 
mare parte proprietarii ’şi căutau 
de moşiile lor, aveau şi acareturi şi 
vite frumóse, şi agricultura lor este 
mai sistematică, mai variată, acji 
sunt mare parte ruinaţi, din lipsa 
de piaţă de desfacere în apropiere 
şi a taxelor mai mari de transport, 
cari pentru denşii erau o piedică.

Tocmai denşii au negligat, ca 
prin „asociaţiunî puternice“ şi cu 
concursul guvernului se facă de tim
puriu navigabile Şiretul şi Prutul, 
cari traversau ţ0ra Moldovei în lun
gime. Reguîarea şi plutirea pe Bis
triţa s’a făcut fără de concursul şi 
contra voinţei lor, aşa cjicend cu pu
terea. Căile nóstre ferate au favori
sat numai esportul de mărfuri mai 
concentrate —  cereale — şi impor
tul de manufaeture gata în massă, 
ér ţâra prea puţin a deschis’o, căci 
ţeranuî tot în colibî şi bordeie lo- 
cuesce şi trăesee în miseriă hranin- 
du-se cu mămăliguţă cu buruieni, la 
oraşe nu se vede nici o mişcare eco~ 
nomică şi nu pote prinde rădecină

nici un fel de industria, din causa 
scumpetei traiului şi-a lipsei totale 
de materii prime în apropiere. Par
tea cea mai bogată dela natură şi 
mai bine populată a ţerii, regiunea 
colinelor şi muntelui stau încă ne- 
deschise şi inaccesibile, căci pănă 
acum mare parte numai câmpia a 
fost deschisă.

Acum când întrega economiă 
naţională trebuesce schimbată radi
cal- şi pusă cu totul pe alte base, 
pentru progresul general al ţerii va 
trebui ca guvernul în prima liniă se 
scótá pe ţeran din miseriă şi din 
bordeie, dându-i posibilitatea se-şî 
facă o casă convenabilă, se se hră- 
néscá şi el mai bine şi se fia în 
stare a ţin0 şi a cresce şi el o vită 
cu folos pentru el. A u  trecut tim
purile acele, când proprietarii noştri 
putéu se stea cu anii la Paris şi în 
streinatate şi se-şî consume acolo 
în linişte rentele moşiilor, ér statul 
se le facă şosele, căi ferate, fără sci- 
rea denşilor pe la moşii, pentru a-le 
spori venitele. D ’aci înainte vor tre
bui şi denşii se aducă sacrificii în
semnate pentru înzestrarea moşiilor 
lor cu tóté cele necesare pentru in
troducerea unei culturi raţionale, şi 
se contribuéscá şi denşii cu ceva la 
progresul cultural şi economic al 
ţerii.

Cum se se potă face înse îm
bunătăţirile amintite când capitalurile 
şi materiile prime lipsesc, stau as
cunse fără de a fi utilisate, şi ma
terialul de construcţiune şi combus
tibilul in România este scump de 
mama focului? Nici la oraşe aşa 
4isa industriă naţională nu va prinde 
rădecină pănă-ce ea aduce materiile 
prime, combustibilul scump, cânepa 
pentru frângherii, nisipul şi soda 
pentru sticlăriă, ba pănă şi lutul şi 
argila pentru olăriă tóté din stréi- 
nătate şi pănă-ce capitaliştii şi uvri
erii technicî şi măiestrii toţi sunt 
streini, şi numai muncitorii ordinari 
sunt luaţi dintre Români?

Deci tocmai prin reguîarea rîu- 
rilor, cu traficul lor ieftin pe apă, 
s’ar pune la cale deschiderea mai 
bine a regiunei colinelor şi a mun
ţilor de oparte, cari sunt bogate în 
tot felul de materii prime şi braţe, 
cari pe loc nu găsesc aplicare, şi 
între câmpia nudă de altă parte, 
care este desvelită şi lipsită de braţe 
ca şi de materii prime. Ba am puté 
cu drept cuvânt susţine, că deschi
derea veritabilă a ţerii şi punerea ei 
pe calea progresului se va face prin re
gn larea rîurilor interiore, cari se lege 
periferia cu marile centre comer
ciale şi cu traficul internaţional dela 
Dunăre. Ceea-ce nu au făcut cele 
8000 klm. de cale ferata şi cele 
26,000 klm. şosele impetrite, o vor 
face mai curénd câte-va sute de 
klm. de cale ieftină pe apă. Influinţa 
ce a esercitat’o în deceniile din ur
ma Dunărea, o vor avé pe viitor 
celelalte rîuri după canalisarea şi 
reguîarea lor, şi ea va fi cu atât 
mai mare, cu cât vor atinge se pună 
în comunic’aţiune directă regiuni bo
gate cu centrele mari de consum a- 
ţiune indigene, căci în tóté ţerile
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comunicaţiunea şi piaţa indigenă 
este mai importantă, decât cea ea- 
ternă.

Cele mai importante rîurî şi 
cursuri de apa din România, cari ar 
veni în consideraţi ane pentru regu
lare şi canalisare ar fi Jiul, Oltul, 
Argeşul, Ialomiţa, Buzeul, Şiretul şi 
Prutul. Neajunsul lor în genere este 
înse, că ele aprope nici unul nu are 
un debit suficient de apă, care se 
le asigure navigaţiunea vara întrâgă 
şi mai nici unul din ele nu atinge 
oraşele nostre comerciale principale, 
ci trec la o mică depărtare pe lângă 
ele. Ceea-ce înse isolate nu pot fiă- 
care în parte, s’ar pute realisa prin 
derivarea lor şi împreunarea mai 
multora într’on pat comun —  şi ca 
atarî ar rămâne propriu cji9 numai 
trei : Jiul, Oltul şi Şiretul. Prutul 
este deja curăţit şi făcut navigabil 
pe o lungime de 516 klm. de cătră 
comisiunea internaţională a Prutu
lui, care va continua cu regularea 
lui pe întrega lungime din Moldova 
pănă în Bucovina.

Noi vom studia aici pe cel mai 
important din ele —  Oltul, s6u după 
cum îl numesce d-1 George Lahovari 
„Rhinul românesc“, după frumseţea 
şi bogăţia regiunei sale.

Din memoriile Regelui Carol.
E de mare interes a-se sci, de 

când s’a ivit ideia unei convenţiunî 
militare a monarchiei nóstre cu Ro
mânia, despre care s’a vorbit aşa de 
mult în timpul din urmă. De aceea 
aflăm de bine a reproduce din me
moriile Regelui Oarol al României*; 
o remarcabilă serisóre, ce a adresat’o 
încă înainte cu 20 de ani fostul mi
nistru de esterne al Ausţro-Ungariei 
contele Iuliu Andrassy, Domnitorului 
roraân. Etă ce se scrie in amintitele 
memorii:

Principele Oarol al României primesce
o serisóre dela contele Andrassy datată
21 Aprilie 1880. (România era atunoi inde
pendentă, dér nu era regat.) Contele mul- 
ţămesce principelui pentru prea înalta seri
sóre, ce i-a trimis’o din incidentul retragere! 
sale în viaţa privată şi apoi continuă:

„Alteţa V0stră Regală aţi binevoit a 
aminti, că în mare parte şi al meu ar fi 
meritul, oă între România şi Austro-Ungaria 
sunt astăcpf relaţiunî sincere şi amicale. 
Cred a nu fi nemodest, décá ţin sS oon- 
sfcat, oă am contribuit şi eu după puteri 
la acest lucru.

„Am aflat nisoe relaţiunî de reciprocă 
neîncredere şi sunt fericit a constata, că 
acestea s’au schimbat într’o încredere reci
procă. A îndeplini acesta, am ţinut oă este 
de o astfel de importanţă în interesul am
belor state, şi atâta pond am pus pe ajun
gerea acestei ţînte, încât, înainte de a-se 
fi făcut, acós’tá schimbare, n’aşî fi avut ou- 
ragiul sö mé decid a mé retrage în viaţa 
privată.

„De altmintrelea motivele de cari am 
fost condus, îmi detrag orl-ce merit în acésta 
cestie; a fost mai íntáiü convingerea, că 
interesele principale ale acestor două state 
sunt identice. După părerea mea adecă, 
pe care ca om privat o pot spune fără în- 
cunjur, România atât în interesul ei naţio
nal, cât şi în interesul Europei are aceeaşi 
chemare, ce o are Ausţro-Ungaria — de a 
forma o barieră eficace în oontra slavisări 
unei părţi a Europei şi în special a Orien
tului. Este o problemă comună, de a îm
piedeca apropierea şi contopirea elemente
lor slavice de nord şi de sud. O abatere 
dela acâstă direcţiune ar aduce multe pe
ricole în Austria, ér pentru România ar 
însemna peire.

„Astfel primul motiv al politicei ur
mate de mine, cât timp am fost în oficiu, 
a fost oonvingerea oe o am despre intere
sele comune ale ambelor ţâri; al doilea 
motiv tot atât de ponderos a fost necon

*) Aus dem Leben König Karl’s v. Romä- 
nien IV Band pag. 817—319.

diţionata încredere personală în înţelepciu
nea politică şi decă ’ml e permis să mă 
esprim astfel, în lealitatea germană a A l
teţei V6stre Regale.

„Aceste motive nu m’au condus nu
mai pe mine, ci însuşi Majestatea Sa prea 
graţiosul meu Domn, după cum am avut 
ocasiune a constata şi de atunci înc6oe, a 
fost şi este personal adenc pătruns de a- 
ceste motive, şi urmaşul meu baronul Hay- 
merle împărtăşesce aceste vederi din plină 
convingere. Decă în fine a fost cu putinţă, 
în oontra opiniunei publice din ambele state, 
să se stabil^scă nisce relaţiunî aşa de bune, 
cum sunt ele acum, nu pot să mă îndoesc, 
că astădi, — dapă-ce opinia publică a ac
ceptat acesta direcţiune şi lucreză în ea— 
nu s’ar pută câştiga mai mult.

„Sunt convins, că relaţiunea, ce esistă 
între noi şi Germania dela visit-a lui Bis- 
martk în Viena, a atins de asemenea plă
cut pe A. V. R. în ambele calităţi ca prinţ 
al României şi ca Hohenzollern. Aoestă re- 
laţiune nu este un lucru efemer, nu se ba- 
s6ză pe raporturi personale, ci pe o poli
tică sănătosă, care nu va pută fi contur
bată prin nici o schimbare de guvern în 
Anglia. Fiind-că aoestă alianţă a mers nu
mai aşa de departe, cât o pretind intere
sele reciproce şi nici o’un fir de păr mai 
mult, fiind că nici unei părţi nu i-se cere
o jertfă, oare ar trece peste interesele pro
prii, va fi o alianţă permanentă şi tare ! 
Se mărginesc© numai pe lângă o apărare 
(defensivă) naturală în contra unui pericuî 
natural. Cuîmin^ză, după cum Alteţei Vos- 
tre Regale de bună s6mă vă este cunoscut, 
în aceea, că un atae din partea Rusiei faţă 
d9 unul dintre aceste state, va afla pe am
bele state unite.

„Cu privire la România, după părerea 
mea nedeoi4ătore, nu are decât sâ vodseâ, oa 
într’un moment dat să fiă a treia în alianţă 
(der dritte im Bunde zu sein); n’are decât 
într’un mod acomodat să deciare, că este 
hotărîtă, ca în cas de atac să se alipescă 
la cele două împărăţii. Printr’o astfel de 
declaraţiune, România ar face numai aceea- 
ce Austria şi Germania au făcut deja — 
natural, că de mai înainte trebue să mar
cheze, oă în cas de atao, unde va căuta 
sprijin! O astfel de declaraţiune, deşi uni
laterală, ar lega moralicesce pe ambele state, 
escepţionând caşul, că aceste state ar fi 
refuaat dinainte declaraţiunea României, 
ceea-ce oa puteri garantare a păcii din 
Berlin, la tot caşul nu s’ar faoe — şi nici 
nu ar pută să-o facă !

„Dăcă, contrar cu aceste vederi, d l 
Brătianu ar veni din Viena şi Berlin cu im- 
presiunea, că ar fi fost primit ou ore-carî 
reserve, de bună s^mâ acostă impresiune 
nu ar fi corectă.

„Gând Germania şi Austria s’au înţa- 
les, ca să nu tăinuescă faţă de cabinetul 
rusesc, oă la caşul unui atac contra vreu
nuia din aceste state le-ar găsi unite, era 
un perioul iminent; chiar prin deolaraţiu- 
nea acesta periculul a dispărut. Atunci nu 
a fost nici o provocare, că s’a f’ăout acăsta 
concentrare pe hărtiă şi că s’a adus la cu- 
nosoinţă, astă^ (1880), când nu mai esistă 
nici un perioul, continuarea unei mauevrări 
prin atragerea preventivă a unui al treilea 
stat (România), s’ar pută tălmăci ca o 
ameninţare ofensivă oontra Rusiei, ceea-ce 
ambele state nu doresc. De aceea o anumită 
reservă. Decă însă s’ar apropia din nou un 
astfel de pericul, atunci natural s’ar con
tinua lucrurile începute! 0 convenţiâ mili
tară s’ar impune de sine şi am convinge
rea, că armata condusă ou gloriă netăgă
duită de A. V. R. s’ar alătura lângă ar
mata prea graţiosului meu domn, pentru 
susţinerea păoii, s6u pentru o isbândă glo- 
ri6să — la tot caşul spre binele ambelor 
părţi!

„A. V. R. aţi fost pururea prea gra
ţios faţă de mine, astfel, că sper, că mă 
veţi ierta, că cu ocasia ce mi-s’a dat de-a 
vă mulţumi pentru graţiosa scrisore, am 
abusat împletindu-mi în răspuns şi vederile 
mele pur personale. Am vrut să marchez, 
ţînta, ce am avut’o în vedere ca ministru 
şi pentru a cărei ducere în îndeplinire îmi 
ţin de datoriă de-a conlucra în aotualul 
meu cerc de activitate. A. V. R. sper, că

va vedé şi va afla documentat numai inte
resele reale în tot ce privesce pe A. V. R. 
şi România“ .

Din străinătate.
Conflictul sérbo-turcesc. O scire 

telegrafioă din Oonstantinopol anunţă, oă 
Porta a aousat pe consulul sârb din Pris- 
tina de a da informaţiunl false privitóre 
la situtţiunea dela graniţa serbo-turoă, şi 
a cerut rechemarea lui.—Smoview, ambasa
dorul Rusiei la Constantinopole, a cerut 
destituirea muteşarifului din Pristina, aou- 
sat de Şerbi de procedeuri arbitrare în con
tra creştinilor.

F ra n c ia  şi Turcia. Cestiunea che- 
iurilor nu este încă tranşată. Pórta a răs
puns ultimei note diplomatice a Franciéi, 
că cererile d lui Constans, ministrul Frau- 
ciei la Constantinopole, au fost supusa Ma
relui Vizir.

llusiftcarea Finlait de i. Asupra 
masurilor pentru rusificarea completă a 
Finlandei, cjiarul ruseso „Noul Timp“ aduce 
între aitele scirea, că administraţiuuea mi
litară rusésoá a luat, în privinţa sortéi ar
matei finlandeze următorele măsuri: Se va 
procede, în curând, la reforma celor 8 ba- 
talióne actuale de liniă fialandese; va ră- 
ináné numai al treilea batalion de tirali- 
ori finlandesi ai gardei, care va fi încor
porat.

O deputaţiă de Chinesi la Ber
lin. Se scie, că în condiţiunile de pace, 
puse de marile puteri, s’a stabilit, că îm
păratul ohines are să cérá iertare dela 
împăratul Wilhelm al Germaniei pentru 
asasinarea baronului Ketteler. Deputaţiu- 
nea, care are să îndeplinâsoă acéstá condi- 
ţiune, e condusă de însuşi prinţul Ciung, 
fratele mai mic al împăratului Chinei, care 
e în drum deja spre Europa. Intre membrii 
acestei deputaţiuni se mai află şi generalul 
chines Saugvulo, care în anul 1876 a fost 
membru al alianţei chinese ia Berlin ; de 
aci a întrat în armata austro-ungară, unde 
a petrecut mai mulţi ani. O ademenea de
putaţiă chiuesă a mai fost deja în Europa 
în două rânduri. In 1870 representanţi de 
ai Chinei au fost la Paris, pentru-ca să-şi 
cérá iertare pentru măcelărirea creştinilor 
din Tiencin. Atunci deputaţiunea a fest 
condusă de ambasadorul ohines Ciung- 
Hor care, pentru convenţia Culdju cu 
Rusia a fost osândit la morte. Cu şâse 
ani mai târ^u, guvernul engles a pretins, 
ca Ohinesii să cérá iertare pentru asasinarea 
esploratorului engies Margary. Se atribue
o deosebită importanţă politică faptului, că 
de astâ-dată deputaţiunea chinesă e con
dusă de un prinţ „imperial“ , fiind-că n’a 
fost încă pănă acum nici un cas, ca un 
membru al familiei imperiale chinese să fi 
avut rol în calitate oficială în afară de re- 
sideoţă. Pe lângă însemnătatea politică, e 
şi un fapt de curtenire, că fratele împăra
tului chines se presintă înaintea împăratu
lui Wilhelm al Il-a. La 1898 anume fra
tele mai mic al împăratului german a fă
cut o visită la împăratul Chinei şi visita 
acésta, după obiceiul european, trebue a-se 
înapoia la Berlin. In anul 1898, prinţul 
Heuric al Germaniei a fost primit la cur
tea chinesă cu o pompă estraordinară, 
ceea-ce încă dovedesce, cât de bune relaţii 
au fost între China şi Germania înainte de 
ultimul résboiü cu imperiul chines.

SCIRILE DILEI.
— 17 (30) Iulie.

Nichita la  Petersburg. Duminecă a 
sosit în portul Galaţi vaporul „£/. Serghieu 
al soc. ruse, venind din Reni. Vaporul 
acesta a plecat spre cel mai apropiat port 
ai Bulgariei, de unde va îmbarca pe prin
ţul Nichita al JMuntenegrului. La înt6reere 
vasul Sf. Serghie nu va acosta nicâirl, ci 
va trece direct la Reni, unde prinţul Ni
chita va lua trenul pentru St.-Petersburg.

Principele Carol al României va în
cepe în Septemvrie să urmeze reguiat cur

surile clasei lll-a primară, după programul 
oficial de învăţământ. Aceste cursuri le va 
urma acasă sub conducerea părtntelui Na- 
zarie, profesor la seminarul central, şi a 
unui institutor din Capitală.

A le ge r i în Sebeşul-săsesc. Din Se- 
beşul-săsesc ni-se scrie: In 1 Iulie st. v. 
s’a îndeplinit alegerea preotului pentru a 
B-a parochiă de clasa primă din Sebeşul- 
săsesc. Concurent de astă-dată a fost nu- 
mai unul, d-1 Avram David dir. şo61ei n6s- 
tre confesionale. Actul alegerii s’a efeptuit 
prin protopreabiterul nostru Sergiu Medeun. 
Din 786 votanţi au fost presenţi şi au vo
tat pentru candidat numai 250 inşi, adeoăau 
lipsit 536 votanţi. Alegerea a deours în or
dine.— Cu o săptămână mai târdiu s’a făcut 
alegerea învăţătorilor pentru cele două 
posturi vacante. Un singur concurent cua- 
lificafc s’a presentat şi aici d-1 Nicolae Şan- 
dru, care a şi fost ales cu totalitatea votu
rilor pr esenţe, anumit cu 50 de voturi în 
absenţn  tuturor celor-lalţl votanţi. Pentru 
postul al doilea s’a ales în mod provisoriu 
tot d-1 George Henţia, care funcţionase şi 
anul trecut, şi probabil tot aşa se va în
deplini şi al treilea post, ajuns vacant în 
urma trecerii d-lui David din statul învă- 
ţătoresc în cal preoţesc. Cifrele vorbesc, 
se (|ice! Şi fiind-că ele vorbesc, să ni-se 
ierte câte-va obiecţiunl. Cum 86 poie es- 
plica şi justifica indolenţa credincioşilor 
noştri faţă de unele alegeri atât de impor
tante în tote direcţiunile pentru viaţa lor? 
Şi tocmai în Sebeş, unde presupuneam, că 
membrii corporaţiunilor nostre bisericesc! 
au oonsciinţa drepturilor, ce legea n6stră 
le garanteză! Apoi e consult ore şi just a 
îndeplini ast-fel de posiţii— cari să fac pe 
viaţă, — în lipsa covîrşitore a celor che
maţi, înainte de a cuuosoe bareml moti
vele absentării lor? Cari sunt urmările as- 
tor fel de alegeri, îndeplinite de alt-cum 
în totă regula? Frecări, certe, proteste! Şi 
cine sufere? Progresul şi. interesele biseri- 
cesol şi naţionale, cari stagn&ză între ast
fel do împrejurări. Şi deore-ce ast-fel de 
anomalii se repeţesc aşa aici, precum şi pe 
aiurea, n’ar strica să cernem puţin lucru« 
rile şi să căutăm după pricina lor adevă
rată. 0 vom faoe, de oum-va nu vom primi 
un răspuns meritorio şi satisfăcător! 
Plesnescuu.

La  manevrele române. Statul major 
al corpului III de armată a luat villa Gră* 
dişteanu dela S;hlea, unde va fi cartierul 
general al M. S. Regelui şi al casei Sale 
regale, pe timpul marilor manevre. Vili* 
Plagino dela Gugeşti, proprietatea d-lui 
Friedman, va fi reservată miuiştrilor, ata* 
şaţilor militari şi ofiţerilor superiori.

Viaţă prin trei secole. A 4 1, când 
totă lumea e grăbită şi fără astîmpăr, când 
cu toţii alerggm în desperare spre mormin
tele ce ne înghit fără de vreme, trebue w 
mai să admirăm pe acei muritori, cari oi 
eânge rece păşesc înainte spre hatul asis
tenţei şi trăgend cu urechia cât de lin le 
picură viaţa, nici nu bagă de seină cum îi 
ajunge din urmă şi întrece lungul şir al 
anilor neosteniţi. A-ţl sci viaţa trăită prin 
trei secole, e totuşi ceva de tot rar. Şi s’a 
întemplat aievea, scrie „Deşteptarea“ din 
Cernăuţi. Joi, la 25 Iulie st. n. a trecut la 
cele vecinice femeia cea mai bătrână din co* 
muna munt^nă Iacobenl, anume Paras* 
cheva a Luchi Iacoban, bunica asistentului 
postai din Cernăuţi Mihail Iacoban şi a 
locotenentului Teodor Iacoban. Acostă bn. 
nică s’a născut în anul 1788. A trăit va 
să dică 12 ani în secolul 18, 100 ani în 
secolul 19 şi un au în al două-cjecelea.

Oiiceri germani în Turcia. Nego 
cierile între Berlin şi Constantinopol oa 
privire la trimiterea de oficerl în Turcii 
pentru instrucţia militară a trupelor, s’an 
terminat. Fiă-eare corp de armată va primi 
un comaudaut de gemu german. Aoeştlofi 
ceri vor pleca în luna Ootomvrie pentru 
noua lor destinaţiă.

Muşcată de o pisicii turbată. Ni-se 
comunică, că Vinerea trecută o pisică tur
bată a muşcat pe o fată cu numele Marii 
Bârsan din Stupinî (lăngă Braşov) pec
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8ăpa la euouruz (porumb). Pis:ca i-a sărit 
nenorocitei fete îu faţă, dér apărându-se 
oa manile, pisica şi-a înfipt ghiarăle îutr’o 
mâuă, ér îu cealaltă mână şi-a încleştat 
colţii, atât de tare, încât nu i-a putut des
face decât cu mare greu. Pisica a fost 
apoi omorită de ceilalţi săpători.

Mitropolitul Antim  cere iertare  
dela patriarch. Din Constantinopol se te- 
telegrafeză: P. S. S. Anthymos, care a fost 
desemnat a ii mitropolit independent al 
Cuţovlahilor în Turcia, a fost la patriarchul 
ecumenio şi i-a cerut iertare, pentru-că a 
cercat sé înfiinţeze un art hiepisoopat inde
pendent pentru Cuţovlahii din Turcia. Pa
triarchal a iertat pe P. S. S. Anthymos.

Hotelul comunei Zernescl. Dumi
necă s’a inaugurat hotelul comunei Zâr- 
B68CÎ. Pe la 10 óre a. m. în curtea hotelu- 
loi, fiind de faţă representanţa oomunală şi 
»Iţi poporenl, s’a ţinut serviciu divin, sfin- 
ţiadu se apa, s’a stropit noul edificiu şi 
apoi s’a botezat şi poporul. Edificiul hote
lului este îu felul séu primul în opidul 
Zernescl şi face onóre Zârneştenilor. Este 
ttü looal modern, bine aranjat, unde se 
iflü o sală mare pentru baluri, parchetată 
f frumos pictată de d-1 Mărăşescu, cunos
cut şi din alte lucrări ale d-sale.

Copiii regimentului. Foile francese 
«narézá urmátórea istoriă mişcăt0re : Sub- 
oicerul din armata francesă Hemy Rohrer 
*'& căsătorit în Versailles înainte de a şi fi 
împlinit obligământul militar. Când a fost 
«hemat la armată, şi-a lăsat familia în lipsa 
cea mai mare. Odată îşi cere concediu dela 
c&pitan şi merge acasă la familiă. De-acasă 
Rohrer scrie căpitanului o epistolă, că nu 
póte sft se presente, deóre-ce nu-şl póte 
lisa soţia şi copiii să moră de fóme. Mai 
tânjin însă simţul datorinţei l’a silit, ca tó
tnál sâ se presente la armată şi cu doi 
copii, un băiat şi o fetiţă, de mână îutrâ 
îu cd'armă. Căpitanul se încrunta la el, 
«iod il vădu însoţit de „recruţii“ neohiă- 
p&ţi şi făcu raport num&i decât colonelu- 
p, Henry Rohrer a ajuns înaintea tribu
nalului militar. Sfătuirile inse curend s’au 
..tojit, Anume, soţia cantinarului s’a oferit 
»adopta pe micii copilaşi. Acésta hotărîre 
Viosnfleţit întreg regimentul. Tatăl şi mi- 
«IPaul au fost puşi într’o odaiă separată, 
émica Susană a căpătat adăpost la soţia 
«ntinaralui. Soţiile oficerilor se întreceau 
îp generositatea lor. Numai decât cumpé-

haine micilor copilaşi şi au colectat
0 o sumă însemnată de bani. Micii copii 
ie simţeau biue. Acésta însă n’a durat 
tolt, deóre-ce autorităţile civile au inter- 
tenit, declarând, că e în contra legii. Mi
di copii a trebuit să fiă trimişi în- 
tr'nn asii.

0 nouă bjóla a viilor. Din Oradea- 
fflare se anunţă, că pe acolo s’a ivit pe

• Tiţele de viie o nouă bólá. Bóla o formézá 
fln burete, care nimicesce strugurii. Pănă 
loum încă nu s’a aflat un mijloc de stîr- 
pire a acestor bureţi. Este temere, că bóla 
T» lua tot mai mari dimensiuni.

Avis. Dela primăria oraşului Braşov 
«e anunţă, oă guvernul regnicolar bosniaco- 
Jwrţegovinean aduce la cuuoscinţa celor 
interesaţi, că în serviciul financiar de acolo 
not de ooupat mai multe locuri vacante 
de oonoipist ajutător de o!. X  c’un salar 
ie 2200 cor. şi uu adaus de 640 cor., res
pective 800 cor., şi mai multe posturi de 
f&otioanţl de concipiştî la fiuanoe de cl.

I on salar de 1600 cor. Petenţii au să 
la rugare, estras matrioular, testi- 

ooniu de maturitate, că au absolvAt stu- 
(fiilejuridice, atestat medical şi de ounoscmţa 
limbilor. Cererile sunt a-se înainta guver- 

Ini regnicolar din Serajevo pe calea su- 
riorităţii lor.

Copii duelanţî. ţ)ilele acestea un 
el cu sferşit tragic s’a întâmplat îotre
i copii, unul de 8 şi altul de 10 ani în 
*3gnola din Italia. Copilul de 10 ani La 
ngo Mauro, jucându-se cu pila, s’a cer- 
t cu conşcolarul său Laserpi Rafael. 
■p& cértá ambii copilaşi au hotărît, ca 
croi sé-1 aplaneze pe c ale „cav&leréscá“ 
„deja după câte-va óre secundanţii mioi-

lor duelanţî au hotărît, că d’.u* următore 
să se îutemple duelul ou cuţite într’o gră
dină părăsită. La óra hotărită copiii se 
preseniară amândoi cu câte un cuţit bine 
asouţit. La signalul dat, oopiii începură 
lupta. După câte-va minute micul Laserpi 
a înfipt contrarului său cuţitul în piept 
pănă în prăsele. Rănitul a cădut jos, ér 
cei presenţi l’au dus acasă la părinţi. Al 
doilea „erou“ , de frica pedepsei, a fugit 
într’o pădure, unde încă nu i-s’a dat de 
urmă.

A vis poliţienesc. On. public se face 
atent, că umblarea pe de laturi şi pres
curtarea cărărilor făcute pe Tâmpa, în fine 
punerea în mişcare devale a pietrilor, este 
strict oprită. —  Căpitănatul orăşenesc.

Petrecere de vară se va aranja în
8 August st. n. 1901, în sala ospătăriei din 
Şomcuta-mare ou ooasiunea adunărei gen. 
a „Reuniunei învăţăt. români gr. cat. din co
mitatele Sătmar şiUgocia“ . Comitetul aran
jator: Ioan Sârb protopop, preşedinte. Dr. 
Victor Nyilván, vice-preşedinte. Teodor 
Blaga, vice-preşediute. Vasile C. Osvadă, 
secretar I., Ştefan Pop, secretar Ii. Ioan 
Bslbe, controlor. Gavril Mic, cassar. Preţul 
de intrare: pentru o personă 2 cor.; de 
familiă pănă la 3 membrii 5 cor. Peste 3 
membrii de fiă-care membru câte 1 coronă, 
începutul la 8 óre sóra. Venitul curat e 
destinat pentru scopuri filantropice. Supra- 
solvirl se primesc şi se vor cuita pe cale 
(jîaristică. NB. Pentru înlesnirea încuarti- 
rărei doritorii de a participa sunt rugaţi 
a-se adreâa la d-1 Teodor Blaga învăţător 
în Şomcuta-mare.

Resultatul secerisului.♦
Sunt plângeri în tóté părţile Transil

vaniei şi Ungariei, oă anul acesta resulta
tul secerişului a înşelat aşteptările marilor 
şi ale micilor agricultori. Şi acésta nu numai 
în ce privesoe grâul şi săcara, ci şi cele
lalte spicóse. Anul acesta s’a produs mai 
puţin grâu, mai puţină săcară, orz, ov*s etc.

După calculele făcute deja, în urma 
relei producţiuni, agricultura a pierdut anul 
acesta vre-o 8 milióne coróne faţă de anul 
trecut. Pierderea acésta vor simţi-o de si
gur cei bogaţi ca şi cei săraci, vor simţi-o 
nu numai marii şi micii proprietarii de pă
mânt, ci şi comercianţii şi tot felul de ra
muri ale industriei. Şi dimpotrivă, preten- 
siuniie vieţii cresc din di în c|i mai mult, 
datoriile se înmulţesc, luxul îşi face cursul 
séu, dările grele trebue plătite, ori de are 
omul de unde, ori nu; décá n’are, aiol e 
esecutorul: vinde vaca, purcelul, vjţelul, 
perna de sub cap, séu casa şi moşia, oăci 
„statul e mare domn“ — ce-i a lui nu lasă.

Nici nu s’a sfirşit bine secerişul, abia 
décá omenii s’au apucat de îmblătit, şi étá, 
că ministru de finanţe vine şi adreseză di
recţiunilor financiare ordine straşnice, în oare 
se spune, oă secerişul isprăvindu-se în cu
rând agricultorii îşi vor valorisa productele 
lor, tot aşa comerciantul şi industriaşul vor 
ajunge şi ei la parale, — să grábéscft dér 
organele administrative de a inoassa res
tanţele de dare cătră stat şi competinţele 
visteriei să fiă asigurate, ér incassarea dă
rilor „să se facă cu stricteţă, dér cu tact“ . 
Ministrul a provocat tot-odată şi autorită
ţile administrative, de a sprijini, pe cât se 
póte, direcţiunile financiare în împlinirea 
datoriei lor.

Nu se íntrébá însă ministrul, că óre 
cutare séu cutare contribuabil făcut’a mai 
íntáiü destul altor trebuinţe de absolută ne 
cesitate pentru aşi tîrî esistenţa de ac}! pe 
mâne, nici nu-şi bate capul cu aceea, că 
statul inoassându-şî partea sa, mai rámáné- 
va ceva bietului agricultor, va avé el din 
ce să trăâscă fiă si numai pănă la iérn&, 
căci în iérná seim, că omul sărac se îm
prumută cum póte şi cei mai mulţi îşi vând ce
lor ce au, dilele de lucru pentru varaviitóre.

Intr’aoeea speculanţii dela bursa de 
cereale stabilesc preţurile după bunul lor 
plac. Cu tóté că recolta e sub mijlocie, pre
ţurile le fixeză ca şi oând ar fi berechet în 
tóté. Acésta este o calamitate şi mai sim- 
ţitore pentru bietul agricultor, oare ar tre
bui cruţat şi ferit de cei obligaţi a-o face

măcar f^ţă de manoperele speculanţilor bur- 
sianl, cari pe socotéla omului se îmbogă
ţesc şi duo traiü alb din belşug, cum am 
arătat, de pildă, cjil0!0 (trecute după ^con
statările unei foi germane. In primul rând 
orgamele statului sunt datóre de a pune ca 
păt speoulaţiunilor de bursă, cari scad pre
ţurile cerealelor în paguba bietului econom.

Mult mai bun lucru făcea ministrul, 
décá, în loc de a da ordonanţe de incas- 
sare a dărilor înainte de ce agricultorul 
şi-ar fi „umplut“ hambarele, ar fi influinţat 
pe lângă colegii săi din guveru să ia de 
urgenţă măsurile absolut necesare în contra 
cămătarilor şi speculanţilor ovrei, cari sunt 
meşteri în a stórce poporul pănă îa os.

Secerişul s’a făcut, dér pe urma re- 
suitatului ce l-a dat ăst-an, agricultorul are 
pe frunte c’o brazdă de îngrijare mai mult 
şi în inimă o nouă desamăgire.

C o n v o c a re .
Comitetul despărţământului „Sătmar“ 

al „Asociaţiunei pentru literatura româna şi 
cultura poporului român“ prin acesta con
vocă adunarea eercuală pe 11 August 1901 
în Mezieş (Arauyos-Megyes) şi invită cu 
totă onórea pe toţi membrii şi pe toţi 
aceia, cari se intereseză de „ Asooiaţiune“ 
şi doresc a sprijini cultura română.

Program : 1) Desohiderea adunării la 
10 óre a. m. prin directorul despărţămân
tului: 2) Raportul secretarului despre acti
vitatea despărţământului. 3) Raportul ca- 
ssarului. 4) Esmiterea unei comisiuni pen
tru censurarea raporturilor de sub 2 şi 3.
5) Esmiterea altei comisiuni pentru în
scrierea de membrii noi şi incassarea taxe
lor. 6) Disertaţiuni. 7) Eventuale propuneri
8) Raporturile comisiunilor de sub Nr. 4 
şi 5. 9) Alegerea delegaţilor pentru adu
narea generală a „Asooiaţiunei*. 10) A le
gerea comitetului pe un period nou. 11) 
Designarea locului pentru adunarea viitóre. 
12) Alegerea comisiunei pentru autentica- 
rea protocolului şi închiderea.

Din şedinţa comitetului cercual al 
despărţământului Sătmar ţinută în Mofti- 
nul-mic îa 16 Maiü 1901.

D r. Vasile Lucaciu George Şuta
secretar. director.

Din Betlean.
— 25 Iulie 1901.

Onorată Redacţiune! Inteligenţa din 
Betlean (comitatul Solnoc-Dobâca) în frunte 
cu energiosul ei preşedinte d-1 protopop 
Gregoriu Puşcariu şl-a ţinut de datorinţă 
şi în anul acesta de a aranja petrecere cu 
joc în 12 Iulie st. n. la sărbătorea Sf. apos
toli Petru şi Pavel, pentru edificânda bise
rică gr. cat. din loo. Petrecerea a decurs 
în cea mai esemplară ordine şi veseliă. Cu 
ocasiunea acésta dela publicul distins şi 
mare la număr au incurs 275 coróne şi 40 
bani, din cari subtrăgendu-se spesele de 87 
corone şi 17 bani resultă un venit curat de 
188 corone 23 bani.

Nu pot să nu fao cunoscute numele 
acelor generoşi domni, ca l pentru sporirea 
venitului parte prin rescumpărarea biletului 
de invitare, parte prin suprasolviri, s’au dis
tins. Au rescumpărat biletul Escelenţa Sa 
văduva contesă Bethlen András născ. Mo- 
esoni cu 10 coróue. D-nii: Dr. E. F. Ne- 
gruţiu din Blaşiă cu 5 coróne, Ioan Rus 
preot la penitenţiarul din Aiud, M. Făgă- 
răşan protop. din Teurea şi Gajzágó Vilmos 
protopretor din ioc ou câte 2 coróne. Au 
suprasolvit d-nii: Dr. I. Chereehes advoca
tul „Someşauei“ din Deşiii 10 coróne, Bo- 
roş Arpad notariu în loo 4 coróne, luliu 
Dragoşiii preot în Sântejude 5 cor. 20 b., 
Dr. I. Şiearn adv. în Deşiii, Dr. Iuliu Chi
tul medio în loc şi Ioan Moldovan protop. 
in Asehileul-mic câte 3 cor. 20 banî, Vasi- 
liu Borgo van preot în Sinteu, Gregoriu Puş
cariu protopop în loo câte 2 cur. 80 bani, 
preotul Barbul şi Tientea 2 coróne, Aurel 
Oltean preot în Pintio şi Ana Török din 
Câţli ău câte 1 cor. 80 bani, Gregoriu Puş- 
oaşiu not. din Măgeruşiu 1 cor. 60 bani, 
Pavel Sâlvan preot îu Ciaba şi Dr. I. Mo- 
rariu v. notariu la judecătoria din loc câte
1 cor. 20 bani, Teodor Boea Som. oficial 
în Oluşiu, Kajári István şi Kégli Lajos ne
gustori din loo, câte 1 corónö, Teodor Bre- 
hariu preot, George Moldovan măsariu din 
loCj I. Cârc înv. în Reteag, Vas. Chendrean 
supra vigil silv. în Telciu câte 80 bani, 
Ioan Boţeau preot în Nuşfaleu. Tr. Moldo- 
vau înv. în Russul de sus, D. Tomşia înv. 
pens. în Şintereag, Teodor Purdea şi M. 
Rescoviciu negustor din loc câte 20 banî.

Să priméscá atât supraamintiţii bine 
făcători, oât şi participanţii şi pe acésta oale 
mulţumirea cea mai căldurosă a oomitetu- 
lui parochial.

Vasilie M orariu,
curator primar.

NECROLOG. V lad  Moţoiu, fostepi- 
trop al ambelor biserici, timp de aprópe 
30 de ani, după grele şi îndelungate sufe
rinţe, fiind împărtăşit cu sf. Taine, şi-a dat 
nobilul său suflet în mânile Creatorului, 
Duminecă, în 15 Iulie v. la órele 6 dimi- 
nâţa, în etate de 86 de ani, şi în al 60-lea 
an al fericitei sale căsătorii. Despre aoésta 
durerosă şi irreparabilă perdere încunosciin- 
ţăm cu mima plină de durere pe tóté ru
deniile, amiciii şi cunoscuţii răposatului.

Rămăşiţele pămentescl ale scumpului 
decedat se vor ridica din casele proprii, 
Marţi, în 17 Iulie st. v. la 2 óre p. m. si 
sa vor depune spre veolnică odichnă în 
cimiteriul Bisericei Sfântului Nicolae din loc

C e r n  ar t  (Săcele), 17 Iulie v. 1901.
Maria Moţoifi, oa soţiă, Voicuşiloan, 

ca fii, Maria, Paraschiva, Stana, Reveica, 
ca fiice, Ioan Tomoşoiu, Petrea Viuesiu, ca 
gineri, Maria născ. Boros, Susana născ. 
Cogea, oa nurori, precum şi nepoţi în nu
măr de 48, şi strănepoţi 24.

— Vasilie  Baboie, comersant, după 
grele şi îndelungate suferinţe, fiind împăr
tăşit cu sf. Taine, a încetat din viaţă Luni, 
în 29 Iulie n. la órele 8l/2 a. m., în etate 
de 49 ani. Despre acésta durerosă şi irre- 
pdrabilă perdere încunosciinţăm cu inima 
plină de durere pe> tóté rudeniile, amicii şi 
cunoscuţii răposatului.

Rămâş ţele pământesc! ale scumpului 
defunct se vor ridica din oasele proprii de 
pe Valea morilor/c nr. 37, Mercuri, în 31 
Iulie n. a. c. ia 2 óre p. m. şi se vor de
pune spre vecinică odihnă îu cimiteriul 
Sfintei Treimi de pe Tocile.

B r a ş o v ,  16 (29) Iulie 1901.
Maria V. Baboie, ca soţie, Elena 

Mareea născ. Baboie, ca fiică, George, Ioan 
şi Neculae Baboie, ca fiii, George Baboie, 
oa frate, Paraschiva, Marina, Maria, oa su
rori, Dumitru Mareea învăţ., oa ginere, 
Ioan Lupan, ca cumnat.

SC1RI ULTIME.
Roma, 29 Iulie. De ieri Orispi 

zace nemişcat, ochii şi-i ţine închişi, 
pulsaţiunea abia se mai simte. Ca
tastrofa se aşteptă în tot momentul.

Londra, 29 Iulie. Cu tote ca sci- 
rile despre încheierea păcii se des- 
mint, totuşi e mai mult ca sigur, 
că Kriiger însuşi doresce pacea. Mis
ter Iosef Choate ambasadorul Ameri- 
cei în Londra a căletorit în Olanda 
şi se creds în general, că Kriiger 
Pa rugat se intervină.

Veneţia, 29 Iulie. Escadra ita
liană va face la începutul lui A u 
gust mari manevre navale în Adria- 
tica. Mai bine de 15 ani manevre în 
stil aşa de mare nu s’au făcut pănă 
acum în marea Adriatică.

S5 EV Iáit SE.
JEnglesii în infern. Un episod co

mic s’a întâmplat de curând în teatrul din 
Dublin. Se representa piesa „Faust“ . Când 
sosi timpul, ca Faust şi Mefisto sé se sco- 
bóre în infern, măşinăria n’a funcţionat. 
Faust şi Mefisto se vedeau pe bină pănă. 
la brâu. Situaţia era critică. Atât actorii, 
cât şi publicul erau în mare perplesitate. 
Atunci o voce plină de bariton se auch de 
pe galeriă: „Ce păcate, aţâţi Englesi se 
află în infern, încât voi nici nu mai aveţi 
loo?!uSe póte închipui rîsul ou hohot ce a 
isbucnit la observarea acésta homerioS.

L i t e r a t u ră .
„Caractere morale, esemple şi sen

tinţe culese din istoriile şi literaturile po- 
porelor vechi şi moderne“ de Ioan Popea, 
profesor. Cetitorul află în acestă carte (d© 
aprope 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţături, de mângâieri, de însu
fleţiri spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşîanu.
Redactor responsabil : Traian H  Pop•
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
d in  B r a ş o v ,

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

C ă rţ i  d e  ru găc iu n i şi p re d ic i.

A n gh ira  M â n tu ire i , cărticică de 
rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
*ufietâscă Ediţ. IV . corectata. Gherla. Pre
ţul unui es. în păreţi târî coloraţi 70 bani. 
(-[- 10 b. porto.)

M ă rgă rita ru l Sufletului, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV . Gherla. 
Conţine peste 343 pag. Legată costă 1 cor. 
(-j- 10 b. porto).

M icu l m ă rgă rita r sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. L e
gată costă 44 bani (-f- 5 b. porto).

Carte de ru gă ciu n i, cereri şi 
laude  întru onorea Preacuratei Feciore 
Maria pentru folosul şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 bani (-j- 5 b. porto).

Cuventări funebra le şi iertăciuni 
pentru  d iferite caşuri de m orte , în
tocmite de loan P  ptu, Conţin vre-o 400 
pag. Preţul 8 corona (-}- 20 b. porto.)

Cuventări bisericesci de loan Pa- 
piu: tomul I, Ut şi IY  cuprinde cuventări 
bisericesci acomodate pentru ori-ct tim p; 
şi pentru tote sei bătorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
tom separat costă 3 cor. (pl. 10 b. porto)

d e d i c i  pe tote D u m in ec ile  şi 
sărbătorile de peste an, Vul. I. de Em. 
tlefteres’i, cunoscut atât de bine în cercu
rile românesc! din numărosele sale scrieri. 
Are 250 pag. Preţul cor. 3 (-f- 20 b. por.)

De acelaşi autor a apărut Voi. II. cu 
„P red ic i ocasionale şi fm iebra le“, care 
se estinde pe 220 pag. şi conţine predici 
multe pentru cununii, şi diferite ocssiunî 
(la sânţirea de biserici, la instalări de pa- 
rochl, la preseutarea pentru primaoră a 
preotului în paroehii etc. eto.) Preţul 3 50 
cor. (-}- 20 b. porto.)

P red ic i pen tru  D u m in ec ile  de 
peste an, compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. ChrisP. Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P red ic i p en tru  D u m in e c i  de Ius
tin Popfiu, învăţatul scriitor bisericesc, 
marele orator şi bunul Român de odinioră. 
Format mare de 500 pag. Preţul 2 fl. 20 
cr. (prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

„Carte de R u g ă c iu n i, cereri şi 
laude* spre folosul şi mângâierea suflete
lor creştinesc!. Conţine 201 pag. Preţul le
gat simplu £0 b. leg. în pânză 1 cor. 60 
b. în piele şi aurit 3 cor. 20 b. în catifea 
cu copcii şi cu cruce 7 cor. — b.

„Pom en irea  P re a  on. brâu  al 
Preasântei de Dumne4eu născătore, scosâ 
din antologion seu mineifl. şi tipărită cu 
litereu. Pag. 16. Preţul ‘20 bani.

Cărţi pentru comercianţi'
şi funcţionari de bancă:

In troducere în  contabilitate şi 
contabilitatea în  partidă  sim plă, de 
1. C. Panţu. 0 carta bună pentru a învăţa 
cu uşurinţă contabilitatea. Pagini I  — V iI I  
-{-213. Preţul 2 cor. (-f-20 b. p.)

„C u rs  complet de corespondenţa  
com ercială“  de /. C. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recoman iaţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(-{- 20 b. p.)

Un capitol din Contabilitatea du - 
plă de I. C. Panţu. Tractăză principiile con
tabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
ple. Preţul 1 cor. (-}- 10 b. p.)

A l  doilea capitol d in  contabili
tatea duplă, de I. C. Panţu. Acestă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-)- 10 bani porto).

Procent, P rom il, Interese ş i Te
oria  conturilor curente  de I. C. Panţu. 
Arată calcularea intereselor pe ani, pe 
luni şi pe (|ile într’un mod practic; sunt 
mai multe esemple esplicate amănunţit. 
Preţul 80 b. (-}-10 b. porto.)

Cursul Ba bursa din Viena.
Din 29 Iuli<? n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ...................118 40
Sfcnta de corone ung. 4%. . . . 93.05
liupr. căii. fer. ung. în aur 4V2%  • 121 40
impr. căii. fer. ung. în argint. 41/2% 100.30
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.50
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  92 30
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.30
impr. ung. cu premii . . . . . 173.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 144.25
Renta de argint austr...................... 99.05

Renta de hârtie austr.......................99.—
Renta de aur austr...........................118.35
Losuri din 1860................................ .140.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.55
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 630.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 624.50
N&poleondori..................................... 19.03
Mărci imperiale germane . . . 117.85
London vista........................... ....  239.70
Paris v i s t a .....................................95.05
Rente de corone austr. 4% • • • 95.05
Note i t a l ie n e ..................................90.90

Cursul pieţei Braşov.
Din 30 Iulie n. 1901.

Sz. 56Í2—1901.

Bancnota rom. Cump. 
Argint roman. Cump. 
Napoleond’orl. Cump. 
G&lbeni Cump.
Ruble Rusesci Cump. 

Marc! germane Cump. 

Lire turcesci Cump.

18.84 Vênd, 
18.40 Vend. 
19.— Vênd. 
11.30 Vend. 

127.— Vênd. 
58.50 Vênd. 

10.72 Vênd.

18.88
18.44
19.02
11.40

Sons. fonc. Albina 5°/ft 100.— Vend. 101.—

§ 3  sâaiă un practicant
român, absolvent al şcolei co
merciale, ofertele însoţite cu 
certificat şcolar şi de botez, 
eventual de fotografie, eunt a 
se adresa la administraţia toi ei 
sub „Onest şi silitor 1901 “

1—3.(220).
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A  ir i s .  «=■
Avem onorea a aduce la cunoştinţa On, public, că am 

deschis pe piaţa din coc un

SALON de CROITORIE pentru tarbaţi
întocmai după modelul Casei nostre principale din Budapesta. 
Salonul se află deocamdată în Strada Mihael-Weiss Nr. 25.

Ne rugăm, ca Oa. pubiic se biaevoasca a onora firma 
nostră, care e deja cunoscută în piaţa dio ioc, cu o cercetare 

cât mai numer6să.
Ou t6tă stima:

Fraţ i i  PICK,> *
croitori pentru bărbaţi.
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Árverési hirdetményi kivonat.
A  fogarasi kir. jbiroság mint tikvi hatóság közhírré teszi, hogy a 

Furnica fogarasi takarék pénztár részvény társaság végrehajtatnak 
Oana Dávid végrehajtást szenvedő elleni 210 kor. tőkekövetelés s járul, 
iráoti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir, 
járásbíróság) területén lévő Paró községében fekvő a párói 173 számi 
tljkvben A  f  2— 28 rdsz. alatt felvett és jelenleg Oana Maria szül/ 
Porncrea öszvegy, Oana Jossif lui Dávid, Smlea Zosim é  ̂ végrehajtást. 
pzeDvedő Oana Dávid örökösei kiskorú Oana Rozália, Maria, Rozalimc 
és Elena lui Dávid nevén álló ingatlanokra u. m .:
A  f  1853 

1575 
1607/1 
1608/3 
1708

hrsz. fekvőre
» 55

n vi
5? r
55 55

55 55 

55

55 

55 

55
55

„2070 2071”
1985

55 55

55 H

55 55

55 »

« n
H J5

55 55

2456
2888
3C05
8184/2
3259
8600
3607

70 kor. 
47 
18 
87
87
88 

2
141
33 
24 
40 
36 
12 
78

hrsz.
55 55

55 55

55 15

55 55

55 55 

51

55 n
55 55

55 55

55 55 

55 V

f  4136 
4364/2 
4365/3 
4747/2 
4748/2 
4785 

„ 4811/6,4819,, 
5056 „ 
5068
5150/1 „ 
£151/2 „ 
5957 
6061/1 „

fekvőre 13 kor, 
15

;;

15 
67 
67 
3 í 
13 
19 
46 
91 
91 
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kikiáltási árban a 0  8 aíat^ őzvegf
Oana Dávid-né javára a fennti fekvöségekből kiskorú Oana RozaJi 
Maria Rosalirn és Elena lui Dávid egy negyed részére bekebelezett l/f' 
séazbeni élethossziglani haszonélvezeti jog  épségben tartásával és azz l̂l 
hogy a meonyiben az ingatlanoknak most nevezett 1/4 része a haszo| 
néivezetí jog  feantartásával olyan árban adatnék el, mely az azt rae  ̂
előző a „Furnica“ fogarasi takarék pénztár részvény társaság- ja várai 
C 7 alatt bekebelezett követelésnek fedezete szempontjából ezennel 
megállapított 850 korona összeget meg nem üti az árverés hatálytalaooál 
válik és az ingatlanok a ha-szonólvezetijog íeantartása nélkül a most ki| 
tűzött határnapon újat bán elárvezetetaek

Az árverés megtartására határidőül 1901 évi Augusztus hó 164 
napjának délelőtti 9 órakar Paró községe házáunál megtartandó nyilváooj 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beceáránal 
10%'áf készpénzben, vagy az 1881 évi LX . t. oa. 42. §-ba:i

iroir.ott és az 1881. évi .November hó !
' 8-ik §-ban k

(p'cii készpénzben, 
zett árfclyan ír.a s
8883. sz. alatt kt-Jt b  aí . s á g j ü t n i s z t e i i  ívű.. 
lölt óvadékképes érték; a prí:&i> a kikíijd^ít keiébe/. 5etenni, avagv ’i! 
1881: LX , törv. ez. í7í'-ik S-rp. értelmében a báiia!;oéazn3k a Wwőmí 
nál elöleges elhelyezésé« Cl k-éíí tett s abálysz^rű e:Í3ínervé-.?vfc áJ *c;1 
gáltatni.

F o g a r a a c  u, 1901 évi április hó 29-én.

A. kir. jbirosáp mint ikvi hatóság.
214,1— 1.

BED0
kir. all iró

A B O N A M E N T E
X j

Preţul abonamentului este:
Pentru Austro-üngaria: *  Pentru România şi străinătate:

I 1© tspei  l i a i  

| ê ü  l i a i  
s a  i a  » .
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S [ i?ö Vi1 ai lua! . . .  1® &
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o o

Pentru Austro-üngaria: t  Pentru România si străinătate:
n a  . . « 

ş ii®  l ia i  
|>® I u l .

4 jP® n a  . . . 
F® şi®® l i a i  
F® t ïiâ  l ia i

i  îr.
4 

dâ 9i

A b on a m en te le  se fa c  mai uşor şi mai repede prin 
------o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ------

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă,

A d m in is t r a ţ i im e a

.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

.. w  „Gzeta Transilvaniei“ cu numerul â 10 fll. se vinii; 
la librăria Mc. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


